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KONU : [..]’nin ve idarecisi [..]’in, PFDK’nın 26.01.2023 tarih ve E.2022-

2023/599- K.2022-2023/751 sayılı kararının kaldırılması istemidir.  
 

KURUL KARARI 
 
I – USUL BAKIMINDAN İNCELEME: 
 
Başvuru ile ilgili Kurulumuz'un yargı yetkisinin olduğu, başvurunun süresinde yapıldığı, 
başvuranın buna hak ve yetkisinin olduğu, gerekli başvuru harcının yatırıldığı anlaşılmıştır.  
 
II – ESAS BAKIMINDAN İNCELEME:  
 
1) MÜSABAKA GÖREVLİLERİNİN RAPORLARI:  

23.01.2023 tarihli müsabakaya ilişkin müsabaka görevlisi raporları; 

- Çirkin ve Kötü Tezahürat ile ilgili olarak;  



 

Üst KlasmanTemsilcisi Raporunda,  “8"  kod numaralı çirkin ve kötü tezahüratın gerçekleştiği 
rapor edilmiştir. 8 nolu kod: " Koyun şu ib….” şeklindedir. 
 
2) SEVK VE CEZAYA KONU AÇIKLAMA:  

[..] idarecisi [..]’in müsabaka sonrası basın mensuplarına yaptığı ve Kulüp resmi internet 
sitesinden ([..]) yayınlanan açıklama aşağıdaki şekildedir. 

““...Bu akşam [..] resmen sahada hakem tarafından sizlerin daha fazla kullandığı gibi ince ince 
doğranmıştır. Hakemin yönetimi, bu şartlar altında bize yapmış olduğu uygulama kabul edilebilir bir 
şey değildir. … 90 dakika oynanan oyunun tamamında hakikaten hakemin yapmış olduğu bütün bu 
kararsızlıklar, lehimize, aleyhimize yapmış olduğu tutum kabul edilebilir değil. … Hakemlerin bu 
tutumlarına rağmen maçı aldığımızdan dolayı tabii ki mutluyuz. …”  

PFDK KARARI:  
Profesyonel Futbol Disiplin Kurulu’nun (PFDK), 26.01.2023 tarih ve E.2022-2023/599 - K.2022-
2023/751 sayılı kararı ile; 
 
- [..]’nin, taraftarlarının neden olduğu çirkin ve kötü tezahürat nedeniyle ve bu eylemin 

aynı sezon içinde misafir kulüp olduğu müsabakada 6. kez gerçekleştirilmesinden dolayı 
FDT’nin 53/2. maddesi uyarınca 160.000,00 TL para cezası ile cezalandırılmasına, 
FDT’nin 53/3. maddesi uyarınca çirkin ve kötü tezahüratta bulunan Misafir Tribünde 
yer alan seyircilerin elektronik bilet kapsamındaki kartlarının bloke edilmesi 
suretiyle bir sonraki misafir kulüp olduğu müsabakaya girişlerinin engellenmesine, 
 

- [..]’nin idarecisi [..]’in müsabaka sonrası basın mensuplarına yaptığı ve Kulüp resmi 
internet sitesinde yayınlanan açıklamaları nedeniyle FDT’nin 38/2. maddesi nedeniyle 
verilen 200.000,00 TL para cezası ile; 
 

- [..]’nin kulüp idarecisi tarafından müsabaka sonrası basın mensuplarına yapılan ve 
Kulüp resmi internet sitesinde yayınlanan açıklamaları nedeniyle FDT’nin 38/3. maddesi 
nedeniyle verilen 200.000,00 TL para cezası ile cezalandırılmasına karar verilmiştir. 

 
İTİRAZ: 
 
[..] vekili itiraz dilekçesinde özetle; "İdareci [..]'in açıklamaları sebebiyle verilen cezalar 
hususunda, sevke konu açıklamaların  AİHM ve T.C. Anayasası çerçevesinde ifade 
özgürlüğü kapsamında olduğunu; açıklamaların müsabaka görevlilerinin dürüstlüğüne ve 
tarafsızlığına gölge düşürme, onları itibarsızlaştırma amacı taşımadığını; PFDK'nın cezayı 
orantısızca verdiğinin emsal kararlarla verilen bazı cezalarla sabit olduğunu; Çirkin ve Kötü 
Tezahürat ile ilgili olarak, sevke konu tezahüratlarda topluluk unsurunun oluşmadığını; 
tezahüratların canlı yayında dahi duyulmadığını; rakip takımın müsabakadadan önceki bazı 



 

sosyal medya paylaşımlarının Başvuran Kulüp taraftarında tepkiye ve haksız tahrike neden 
olduğunu, ancak PFDK'nın bu konuyu dikkate almadığını; Başvuran Kulüp taraftarlarının 
yalnızca ev sahibi takım taraftarlanın gerçekleştirmiş olduğu saldırgan tezahüratlara cevaben 
ve haksız tahrik altında çok kısa süreli tezahüratlarda bulunduklarınının müsabaka görevlisi 
raporlarıyla sabit olduğunu beyan ile, PFDK kararının kaldırılmasını veya cezalarda indirim 
yapılmasını talep etmiştir. 
 
DELİLLER VE DEĞERLENDİRİLMESİ:  
 
Dosya içeriğinde bulunan, müsabaka sonrası basın mensuplarına yapılan ve Kulüp resmi 
internet sitesinde yayınlanan açıklamaları, 23.01.2023 tarihli Üst Klasman Temsilcisi Raporu 
26.01.2023 tarihli savunma dilekçesi, 02.02.2023 tarihli itiraz dilekçesi ve diğer tüm bilgi ve 
belgeler incelenip değerlendirilmiştir.  
 
1)  ÇİRKİN VE KÖTÜ TEZAHÜRAT NEDENİYLE VERİLEN CEZALARIN 
DEĞERLENDİRİLMESİ 
 
FDT’nin 75. maddesine göre disiplin yargılamasında kabul edilebilecek deliller, müsabaka 
görevlilerinin raporları, tarafların ve tanıkların beyanları, maddi deliller, uzman görüşleri ve ses ya da 
video kayıtları olmakla birlikte, FDT’nin 76. madde düzenlemesi “(1) Müsabaka görevlilerinin 
raporlarında bulunan hususlar aksi ispat edilmediği sürece doğru kabul edilir. (2) Müsabaka 
görevlilerinin vermiş olduğu raporlar arasında çelişki bulunduğu ve somut olayda hangi raporun 
maddi gerçekliği yansıttığı tespit edilemediği takdirde, oyun alanındaki fiiller bakımından hakem 
raporu, oyun alanı dışındaki fiiller bakımından ise temsilci raporu esas alınır.” şeklindedir. 
 
Buna göre, FDT’nin 75. maddesi ile 76. maddeleri uyarınca aksi ispatlanıncaya kadar doğru 
olduğu kabul edilen Üst Klasman Temsilcisi Raporu karşısında, sevk ve cezaya konu çirkin 
ve kötü tezahürat eyleminin sübuta erdiği tespit edilmektedir. İtiraz eden kulüp vekili, 
Kurulumuza sunduğu itiraz dilekçesinde; topluluk unsurunun oluşmadığı, tezahüratın canlı 
yayına dahi yansımadığı ve stadyumun tamamına yayılmadığı ile haksız tahrike neden olan 
durumların PFDK tarafından değerlendirilmediğinden bahisle kulüpleri hakkında verilen 
cezaların  kaldırılabileceğini belirtmişse de; FDT'nin 53. maddesi "Stadyumlarda topluluk 
halinde söz veya hareketlerle ya da benzeri araçlar ile aşağılayıcı, tahrik veya taciz edici nitelikte 
tezahüratta bulunulması, devamlılık kıstası uygulanmaksızın yasaktır." hükmünü içermektedir. 
Buna göre, bireysel söz ve hareketlerin değil ancak topluluk halinde yapılan söz ve 
hareketlerin çirkin ve kötü tezahürat kapsamında değerlendirileceği açıktır. Topluluk 
hususunun ise; birkaç kişiden öte belli yoğunlukta, onlarla ifade edilen sayıdaki kişilerden 
oluşacağı, bu hususun TDK sözlüğünde "Aynı yerde bulunan insan kalabalığı" biçiminde 
tanımlandığı, önemli olanın kalabalık oluşturacak biçimde bir birliktelik ve bir araya gelerek 
aynı yönde söz ve harekette bulunulması olduğu değerlendirilmektedir. Burada, bir yerde 
bulunan tüm kişilerin sayısından ziyade, belli yerde diğer kişilerden ayrılmış ve sınırları 
belirlenmiş kişilerin içinde aynı yönde, harekette ve eylemde bulunan sayının önemli olduğu 



 

açıktır. O halde, Misafir tribününde yer alan; yaklaşık 300 kişinin bulunduğu bloktakilerin yaklaşık 
200 kişisinin topluluk oluşturduğu konusunda herhangi bir şüphe bulunmamaktadır. Burada 
tüm stadyumda yer alan seyirci sayısının herhangi bir önemi de olmayacaktır.   
 
Rakip takımın müsabakadadan önceki bazı sosyal medya paylaşımlarının Başvuran Kulüp 
taraftarında tepkiye ve haksız tahrike neden olduğunu ancak PFDK'nın bu konuyu dikkate 
almadığını bildirimiş ise de; çirkin ve kötü tezahürat ihlalinin suçtan zarar göreninin futbol 
camiası olduğu, bu eylem ile bazı kişiler veya kulüpler hedef alınsa da bu kabulün 
değişmeyeceği, daha önceden bir kulüp ile yapılan açıklamaların ve bu kulüp taraftarının 
stadyumda yaptığı tezahütaratın disiplin ihlalini oluşturup oluşturmayacağının ayrıca 
değerlendirmesi gerektiği, ayrıca çirkin ve kötü tezahürat fiilinin failinin taraftarın mensubu 
olduğu kulüp olduğu; ihlalin mağdurunun futbol camiası olması nedeniyle haksız tahrik 
oluşturan eylemin mağdurun gerçekleştirme zorunluluğunun bu ihlalde oluşmadığı, yine 
ihlalin failinin kulüp olması nedeniyle tüzel kişilerin kendilerine karşı gerçekleştirilen eylem 
nedeniyle kulüpte hiddet ve şiddetli elemin oluşmasından bahsedilemeyeceği ve dolayısıyla 
rakip kulüp veya taraftarınca yapılan açıklama ve tezahüratın diğer kulüp veya taraftarı 
yönünden haksız tahrik oluşturmayacağı anlaşıldığından buna dair itiraz yerinde 
görülmemiştir. 
 
Yukarıdaki açıklamalar nedeniyle, [..]'ne taraftarlarının neden olduğu çirkin ve kötü 
tezahürat sebebiyle verilen cezanın eylem ile orantılı olduğu anlaşıldığından Kurulumuza 
başvuran kulüp tarafından yerinde görülmeyen itirazın reddi ile PFDK kararının bu yönüyle 
onanmasına karar verilmiştir. 
 
2) HAKEM VE DİĞER MÜSABAKA GÖREVLİLERİ HAKKINDA AÇIKLAMALAR 
NEDENİYLE VERİLEN CEZALARIN DEĞERLENDİRİLMESİ 
 
TFF Disiplin Talimatı’nın 38.  maddesi; 
  
 “(1) Bu talimat kapsamındaki kişilerin basın ve yayın organları veya sosyal medya aracılığıyla 
hakemlerin ve diğer müsabaka görevlilerinin tarafsızlığını şüpheye düşürecek şekilde açıklama veya 
davranışlarda bulunmaları, yine hakemler ve diğer müsabaka görevlileri hakkında eleştiri sınırlarını 
aşan, tehditkar, aşağılayıcı, saldırgan, ayrımcılık veya kötü söz içeren ifadelerde bulunmaları halinde, 
hakemlerin ve diğer müsabaka görevlilerinin itibarlarını ve bağımsızlıklarını korumak amacıyla, bu 
kişiler hakkında disiplin soruşturması başlatılabilir”  
(…)  
 
Şeklindedir.  
 
Anılan maddenin değerlendirilmesi neticesinde; maddenin 1. fıkrasından anlaşılacağı gibi 
hakem veya diğer müsabaka görevlileri hakkında basın ve yayın organları veya sosyal medya 
aracılığıyla bunların tarafsızlığını şüpheye düşürecek şekilde açıklama yapılması veya 



 

davranışta bulunulması anılan maddenin ilk bölümündeki disiplin suçunu oluşturacaktır. Bu 
ihlalin uygulama koşullarını ayrıntılı olarak inceler isek; 
 
Bu maddede disiplin suçu olarak düzenlenen hakem ve diğer müsabaka görevlileri hakkında 
açıklama ihlalinin oluşabilmesi için; eylemin basın veya yayın organları veya sosyal medya 
aracılığıyla yapılması ve açıklamanın veya davranışın hakemlerin veya müsabaka 
görevlilerinin tarafsızlığını şüpheye düşürecek nitelikte olması gerekir. Maddede aynı 
zamanda basın ve yayın organları veya sosyal medya aracılığıyla eleştiri sınırlarını aşan 
tehditkar, aşağılayıcı, saldırgan, ayrımcı veya kötü söz içeren ifadelerde bulunma eylemi de 
suç olarak düzenlenmiştir. Başka bir deyişle, maddede hakemlerin veya müsabaka 
görevlilerinin tarafsızlığını şüpheye düşürecek nitelikte açıklamada ya da davranışta 
bulunma ve anılan kimselere karşı tehditkar, aşağılayıcı, saldırgan, ayrımcı veya kötü söz 
içeren ifadelerde bulunma olmak üzere iki farklı ihlal düzenlenmiştir.  
 
Maddede düzenlenen 1. ihlalin oluşması için yapılan açıklama veya davranışın hakemlerin 
veya diğer müsabaka görevlilerinin tarafsızlığını tehlikeye düşürecek nitelikte olması gerekir, 
burada açıklama veya davranışın objektif olarak hakem veya diğer müsabaka görevlilerinin 
tarafsızlığını şüpheye düşürecek nitelikte oması yeterlidir. Failin amacı bu açıklamayı neden 
yapmış olduğu hususu önemli değildir. Açıklama veya davranışta bulunan kimsenin 
hakemlerin veya diğer müsabaka görevlilerinin tarafsız davranmadığını bir taraf tuttuğunu 
bile bile bir tarafın lehine veya aleyhine karar verdiğini bildirmeleri gibi hususlar, bu 
kapsamda değelrlendirilecektir. Maddede korunan hukuki yarar hakemlerin ve diğer 
müsabaka görevlilerinin tam bir tarafsızlık içinde ve herkesin bu görevlilere güvenecek 
şekilde görevlerini ifa etmelerini sağlamaktır. Madde metninde bu husus, hakemlerin ve 
diğer müsabaka görevlilerinin itibarlarını ve bağımsızlıklarını korumak olarak 
vurgulanmıştır. Hakemlerin veya diğer görevlilerin bu görevlerini tarafsızlık içinde 
yapmaları kadar, o şekilde yaptıklarının düşürülmesi, kabullenilmesi de bir o kadar 
önemlidir. İşte madde ile hakemlerin ve diğer müsabaka görevlilerinin taraflı bir şekilde 
görevlerini ifa ettiklerine dair kamuoyu veya futbol camiası nezdinde herhangi bir şüphe 
oluşturacak her açıklama ve davranış bu ihlali oluşturacaktır. Açıklamanın veya davranışın 
yapıldığı yer ve zaman ihlalin oluşması açısından önemli değildir, ancak bu hususlar ceza 
tayin edilirken temel cezanın belirlenmesi yönünden nazara alınacaktır.  
 
Maddede düzenlenen 2. ihlal ise; yine hakemler ve diğer müsabaka görevlileri hakkında 
eleştiri sınırlarını aşan, tehditkar, aşağılayıcı, saldırgan, ayrımcılık veya kötü söz içeren 
ifadelerde bulunulması ihlal olarak düzenlenmiştir. Madde metninde ifadelerin ortak özelliği 
olarak eleştri sınırlarını aşma hususu gösterilmiştir. Başka bir deyişle, eleştiri sınırları 
dahilinde söylenen bir kısım sözler, sert ve muhatabı rahatsız edici olsa bile bu madde 
kapsamında değerlendirilemeyecektir. Ancak, hakemler ve diğer müsabaka görevlileri ile 
ilgili tehdit edici, korkutucu, hakem veya diğer müsabaka görevlilerini aşağılayıcı, hakemlere 
ve diğer müsabaka görevlilerine sözlü olarak saldırgan ve onlara karşı ayrımcılık içeren 
ifadelerle kötü sözler bu madde kapsamında ihlal olarak cezalandırılacaktır. Bu ihlalin 



 

maddenin başlığı ile birlikte değerlendirilmesinde, sadece açıklamalar ile ilgili olduğu 
sonucuna varılacaktır. Müsabaka içerisinde veya öncesinde veya sonrasında hakemin tehdit 
edilmesi veya ona karşı hakarette bulunulması Talimat'ta özel olarak düzenlenen disiplin 
ihlalini oluştururken, hakemler ile ilgili açıklama yaparken eleştiri sınırlarını aşan ve 
maddede sayılan diğer hususları kapsayan ve hatta kötü söz içeren ifadelerde bulunulması 
bu maddedeki ihlali oluşturacaktır. 
 
Bu açıklamalar ışığında somut olay değerlendirildiğinde; itiraz eden tarafından söylenen " Bu 
akşam [..] resmen sahada hakem tarafından sizlerin daha fazla kullandığı gibi ince ince doğranmıştır” 
sözlerinin hakemin yansız davranmadığı, taraflı olarak kararlar verdiği ve çok göstermeden 
gizlice [..] aleyhine kararlar verdiği anlamına geldiği böylece hakemin tarafsızlığını şüpheye 
düşürecek nitelikte bir açıklama olduğu anlaşıldığından başvuran hakkında FDT’nin 38. 
maddesi uyarınca PFDK tarafından verilen kararın hukuki nitelendirilmesinin maddeye 
uygun olarak yapıldığı, yapılan açıklama ile alt sınırdan verilen cezanın orantılı olduğu 
anlaşıldığından zikredilen karara yapılan itiraz yerinde görülmediğinden, itirazın reddi ile 
kararın onanmasına dair aşağıdaki karar verilmiştir. 
 
KARAR : Yukarıda açıklanan gerekçelerle; 
 
a) PFDK kararının ONANMASINA, 
b) Yatırılan [..] TL başvuru harcının irat kaydedilmesine,   
c) Kararın, [..]'ye, idarecisi [..]'e tebliğine ve gereği için TFF Genel Sekreterliği’ne 

gönderilmesine, 
 

03.02.2023 tarihinde kesin olarak karar verildi. 
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